105. Mozgas a lejton

A lejtdre helyezett testre a gravitacion (nehézségi erén) kiviil a lejtd is hat. A lejté
hatdsat két részre szokds bontani: a lejtére merdleges kényszererdre €s a strlodasi erdre.
Ezért ugy szoktunk fogalmazni, hogy a lejtén mozgd testre harom erd hat: a nehézségi
erd, a lejtdére merdleges kényszererd €s a strlodasi erd.

A lejtére merdleges kényszereré eredményezi azt, hogy a test a lejtén marad, a
lejtore merdleges irdnyban nem végez mozgast. A kényszererd nagysagat gy szamit-
hatjuk ki, ha a nehézségi erdt két sszetevére bontjuk, lejté menti és lejtére merdleges
Osszetevlkre. A lejtd kényszerereje (amit nyomderdnek, illetve tartéerének is szokds
nevezni) a nehézségi erd lejtdre merdleges Osszetevdjével tart egyensulyt:

Fhy = mgcosa.

Ha a test mozog a lejtén, akkor a stirl6das csuszdsi surlodasként jelentkezik. A cstiszasi
surlddasi erd nagysdga a test és a lejtd kozotti csiszasi surlddési egyiitthatd, valamint
a lejtére merdleges nyomder$ szorzata:

Fy = Uk, = umgcos .

A cstiszasi surlédasi er6 iranya ellentétes a test sebességvektordnak iranyaval. Leg-
tobbszor olyan eseteket vizsgalunk, amikor a test egydimenziés mozgast végez a lejtd
ugynevezett lejtmenete mentén. A tovabbiakban ennek két esetét targyaljuk: amikor a
test lefelé, illetve amikor felfelé halad a lejt6n.

Ha a test lefelé mozog a lejtén, akkor a gyorsuldsat {gy hatdrozhatjuk meg:

mgsin o — WWmgcos o = ma,

amibdl a = g(sina — cos a). Ilyenkor a lefelé irdnyt tekintjiik pozitivnak. Ha a lejtd
hajlasszoge elegendGen nagy, illetve a surlddasi egyiitthaté megfelelGen kicsiny (sin o >
U cos &), akkor a test lefelé gyorsul a lejtdn, a gyorsulds pozitiv. Ha a lejtd hajlasszoge
kicsiny, illetve a strl6dési egytitthaté elegendden nagy (sin ¢ < p cos ), akkor a gyor-
sulds negativ, a lejton lefelé mozgo test lelassul. Ha a gyorsulas nulla (sina = pcos o,
vagyis 4 = tg ), akkor a test dllandé sebességgel mozog lefelé a lejtdn.




Ha a test felfelé mozog a lejt6n, akkor a nehézségi erd lejtd irdnyud Osszetevje és a
surlodasi er6 azonos irdnyu, vagyis a test gyorsuldsat igy hatarozhatjuk meg:

—mgsin o — [Lmgcos O = ma,

amibdl a = —g(sin @+ p cos ). Most a felfelé irdnyt tekintettiik pozitivnak, tehdt a fel-
felé mozgo test sebessége pozitiv. Ilyenkor a gyorsulds mindig negativ, a felfelé mozgd
test minden esetben lelassul és megdll. A lejtd hajldsszogének és a sirléddsi egyiitthatd
értékének viszonya donti el, hogy a megallds utdn a test nyugalomban marad-e, vagy
elindul lefelé a lejt6n.




